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Die Sitzung setzte sich aus öffentlichen Tagesordnungspunkten zusammen.

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Niederschrift
sind.

Körperschaft: Stadt Kappeln

Gremium: Seniorenbeirat

Sitzung am: 16.06.2022

Sitzungsort: Kappeln

Sitzungsbeginn: 17:00 Sitzungsende: 18:00

Genehmigt und wie folgt unterschrieben:
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Schriftführerin:

(Sigrid Lorenzen)
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Anwesend sind:
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Zuhörer

Entschuldigt fehlen:
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Körperschaft: Stadt Kappeln

Gremium: Seniorenbeirat

Sitzung am: 16.06.2022

Frau Gerda Hartmann
Herr Claus-Peter Holz Vorsitzender
Frau Martina Kinast
Herr Willi Koch
Frau Sigrid Lorenzen Schriftführerin
Frau Christel Siemen
Herr Rainer Solterbeck

Herr Michael Donix Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft der
Seniorenbeiräte des Kreises Schleswig-
Flensburg

Herr Joachim Stoll Bürgermeister

Herr Lars Braack
Herr Norbert Dick
Frau Karin Esser
Herr Harald Schacht

Frau Tinka Beller Gleichstellungsbeauftragte

Herr Helmut Schulz Bürgervorsteher



VERZE I CHN I S DER TAGESORDNUNGSPUNKTE

Körperschaft: Stadt Kappeln

Gremium: Seniorenbeirat

Sitzung am: 16.06.2022

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der
Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge

3. Grußwort des Vorsitzenden der Arbeitsgemeinschaft der Seniorenbeiräte, Kreis
Schleswig-Flensburg

4. Beschluss über die nichtöffentliche Beratung von einzelnen Tagesordnungspunkten

5. Mitteilungen des Vorsitzenden

6. Einwohnerfragestunde

7. Beschlussfassung über Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom
26.02.2020

8. Eingaben und Anfragen von Mitgliedern des Seniorenbeirates

9. Bericht des Vorsitzenden zur restlichen Jahresplanung des Seniorenbeirates

10. Kommunikationsplattform für Kappelner Vereine mit Seniorenarbeit

11. Öffentliche Mobilität der Seniorinnen und Senioren in und um Kappeln

12. Berichte der Mitglieder über die Teilnahme an Sitzungen

13. Aktualisierung des Seniorenwegweisers

14. Veranstaltungen

15. Mängelmeldungen

16. Verschiedenes



Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die
Beschlussfähigkeit fest.

Der Vorsitzende Herr Claus-Peter Holz begrüßt ganz herzlich den Bürgermeister Herrn
Joachim Stoll, die Vertreter der Parteien, den Bauausschussvorsitzenden Herrn Lars Braack
und Herrn Harald Schacht von der SPD-Kappeln, Herrn Norbert Dick vom Ortsverband
Kappeln Bündnis 90 die Grünen und Herrn Michael Donix, den Vorsitzenden der
Arbeitsgemeinschaft der Seniorenbeiräte, des Kreises Schleswig-Flensburg.
Zunächst bittet Herr Holz, zweier Verstorbener zu gedenken und einige Sekunden
innezuhalten, die für die Seniorenarbeit große Bedeutung hatten. Diese sind Herr Werner
Barz und Herr Miles Engels.

Nach vorheriger Absprache mit dem Seniorenbeirat erteilt der Vorsitzende, Herrn Michael
Donix, Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft der Seniorenbeiräte des Kreises Schleswig-
Flensburg das Wort. Somit wird TOP 5 auf TOP 3 vorverlegt.

Herr Michael Donix bedankt sich für die Einladung. Seit Oktober 2021 ist er Vorsitzender der
“ArGe”. Sie wurde am 27.03.1996 von damals bestehenden kommunalen Seniorenbeiräten
gegründet. Zurzeit gibt es im Kreis Schleswig-Flensburg nur 15 aktive Seniorenbeiräte. Diese
Zahl sollte unbedingt erhöht werden. Delegierte werden zu den öffentlichen Sitzungen der
Ausschüsse in den Kreistag entsandt. Es ist geplant, bis zum 01. Januar 2023 die “ArGe” in
einen eingetragenen, gemeinnützigen Verein umzuwandeln, um rechtlich besser dazustehen.
Dafür wurde ein Arbeitskreis gebildet. Die neue Bezeichnung wäre dann “Kreisseniorenrat
e.V. Schleswig-Holstein”.
Versuche, einen Kreisseniorenrat zu gründen wurde in den Jahren 1999, 2003 und 2014 vom
Kreistag abgelehnt.
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Keine nichtöffentliche Beratung

Herr Claus-Peter Holz berichtet davon, dass die letzte öffentliche Sitzung Corona bedingt vor
2 ¼ Jahren war. Sämtliche vom Seniorenbeirat organisierte Veranstaltungen fanden unter
strikter Beachtung der Hygieneregeln und Sicherheitsvorschriften statt.
Es war während der ganzen Zeit ein nicht lösbares Problem, geeignete Räume zu finden, in
denen die Abstandsregeln eingehalten werden konnten. Schmerzlich wurde die nicht mehr
existierende Volkshochschule vermisst um eine Schulung am Smartphone oder Tablet
anbieten zu können. Im August und September 2021 konnte ein Pilotkurs – Bedienung des
Tablets – mit acht Unterrichtseinheiten und acht Teilnehmern in den Räumen der
Evangelischen Kirche realisiert werden.
Nach der letzten öffentlichen Sitzung bis Mai 2022 konnten noch sieben Informationstreffen
in verschiedenen Stadtteilen mit unterschiedlicher Einwohnerbeteiligung abgehalten werden.
Es gab rege Diskussion und Anregungen, die wir gerne aufgenommen haben und wenn
möglich, an die Stadtverwaltung weitergeleitet haben.

Es werden keine Fragen gestellt

Keine Einwendungen

Der Vorsitzende Herr Claus-Peter Holz richtet eine Anfrage an den
Bauausschussvorsitzenden Herrn Lars Braack. Es geht um den stadtzugehörigen E-Scooter,
der auf dem Hof im Kawerk steht. Es fehlt ein Hinweisschild auf den behinderten
Parkplätzen, dass er genutzt werden kann. Herr Bürgermeister Joachim Stoll bittet darum,
Herrn Danger, der für die Verkehrsaufsicht zuständig ist, eine kurze E-Mail zu schreiben.
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Die Ankündigung im Schleiboten vom 14.06.2022, dass das Bezahlen der Parkgebühren per
App erfolgen kann, hat für beträchtliche Unruhe gesorgt bei Bürgern und Bürgerinnen, die
kein Smartphone besitzen. Er bittet darum, bekanntzumachen, dass beide Systeme –
Barzahlung und App – parallel laufen.

Die Erfahrungen aus den letzen zwei Corona Jahren hat gezeigt, dass es viele gehandicapte,
alleinstehende Senioren gibt, die Hilfe brauchen. Das Amt der Gemeindeschwester ist
weggefallen. Eine “Kümmerin” ist vielerorts im Gespräch.

Frau Christel Siemen spricht die grauen Poller an, die für Sehbehinderte nicht sichtbar sind.
Nur eine kleine Anzahl ist bereits weiß gestrichen. Herr Bürgermeister Joachim Stoll nimmt
dieses zur Kenntnis.

Herr Claus-Peter Holz bittet darum, auf dem Parkplatz am Scheunenfeld, ein Hinweisschild
zu den Toiletten aufzustellen.

Frau Gerda Hartmann spricht die Altersdiskriminierung an, die weit verbreitet ist. Die “Alten”
werden mit fortschreitender Digitalisierung vergessen. Laut Herrn Bürgermeister Joachim
Stoll muss an Lösungen gearbeitet und diese organisiert werden.

Herr Claus-Peter Holz berichtet davon, dass eine Kommunikationsplattform für alle
Vorstände und Einrichtungen, die sich mit Seniorenarbeit beschäftigen, eingerichtet werden
soll.

Es soll zeitnah eine Stadtbegehung durchgeführt werden, um zu sehen, wo es in der
Innenstadt Probleme mit dem Fahren eines Rollators gibt, um diese dann an das Bauamt
weiterzugeben.

Der Seniorenbeirat als “Nichtverein” hat den hiesigen Vereinen, die sich in der Seniorenarbeit
engagieren, ein Gesprächsforum angeboten, um Informationen auszutauschen, Planungen
und Projekte zusammenzubringen und um sich ggf. gegenseitig zu unterstützen. Die
Vorbesprechung hat im März stattgefunden, die nächste Sitzung ist für den 07.07.2022
geplant.

Frau Christel Siemen spricht davon, dass ein Ein- und Aussteigen in die Busse von Fahrten
mit Seniorinnen und Senioren am ZOB verboten war. Da der Linienverkehr dadurch aber
nicht gestört wird und es bisher keine andere Lösung gibt, darf das so beibehalten werden.
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Herr Lars Braack weist auf die Überplanung des ZOB Geländes durch die
Städtebauförderung hin.

Herr Claus-Peter Holz berichtet von der Fachtagung des Landesseniorenrates Schleswig-
Holstein e.V. in Koppelsberg. Ein zentrales Anliegen wird es sein, in Zusammenarbeit mit
dem Sozialministerium eine Gesetzesinitiative einzubringen, um die schwierigen Rechte und
Pflichten der Seniorenbeiräte klarer zu verfassen.

Frau Sigrid Lorenzen berichtet davon, dass Sie nach der letzten öffentlichen Sitzung des
Seniorenbeirates am 26.02.2020 an 66 Sitzungen teilgenommen hat und zwar an 23
Sitzungen des Hauptausschusses, an 24 Stadtvertretersitzungen, an 17 Sitzungen des
Bauausschusses und jeweils an einer Sitzung des Wirtschafts- sowie Sozialausschusses. So
sei es ihr gelungen, alle Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter ganz im Hinblick auf deren
Stellungnahmen zu den aktuellen Themen in Kappeln, kennenzulernen.

Die Wahlzeit für den Seniorenbeirat beträgt vier Jahre, im Herbst diesen Jahres wird es
Neuwahlen geben.
Seit dem 19.02.2020 gehört Frau Lorenzen dem Vorstand der Arbeitsgemeinschaft der
Seniorenbeiräte im Kreis Schleswig-Flensburg an. Die “ArGe” ist ein Zusammenschluss
verschiedener Seniorenbeiräte im Kreis SL-FL und vertritt diese gegenüber dem Kreis. Die
Vorstandmitglieder werden alle drei Jahre gewählt.

Am 29.06.2022 sind die Delegierten der Seniorenbeiräte zur Mitgliederversammlung nach
Kappeln ins Christophorushaus eingeladen. Diese Mitgliederversammlungen werden in
verschiedenen Orten der Seniorenbeiräte abgehalten. Die letzte hier in Kappeln war am
29.03.2018. Seit 2020 hat Frau Lorenzen an drei Mitgliederversammlungen und an acht
Vorstandssitzungen teilgenommen.

Die stellvertretende Vorsitzende des Seniorenbeirates Kappeln, Frau Christel Siemen, wurde
auf der letzten Mitgliederversammlung in Sörup am 16.03.2022 zur Kassenprüferin gewählt.
Außerdem vertritt sie Frau Meißner vom Seniorenbeirat Süderbrarup, die als Delegierte der
“ArGe” zum Gesundheits- und Brandschutzausschuss in den Kreistag geht.

Nach wie vor ist der Seniorenwegweiser aktuell, lediglich die Seiten 3 bis 5 müssten
aktualisiert werden. Um Kosten zu sparen soll dem neuen Seniorenbeirat empfohlen werden,
mit einem Vorlageblatt alles auf den neusten Stand zu bringen.
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Herr Claus-Peter Holz teilt nochmals mit, dass die nächste Mitgliederversammlung der
“ArGe” am 29.06.2022 in Kappeln stattfindet.
Angedacht sind weitere Stadtteilsitzungen vor Ort, ganz abhängig von der Corona Lage, um
mit der Zielgruppe – Seniorinnen und Senioren – im Gespräch zu bleiben.

Es liegt aktuell eine Mängelmeldung vor:
Die Benutzung der Schanze von der Gerichtsstraße kommend bis zum Neumarkt ist
aufgrund des fehlenden Bürgersteiges, Löchern und Unebenheiten schwer zu befahren mit
dem Rollator.

Positive Mängelmeldungen:
Herr Willi Koch berichtet von der Anbringung eines Spiegels an der Eckernförder Straße von
Lüttfeld kommend, der hoch angebracht wurde. Er ermöglicht gut den Einblick Richtung
Kappeln.

Herr Claus-Peter Holz berichtet davon, dass es Mithilfe des Verschönerungsvereins und des
Bauhofes gelungen sei, eine ganze Reihe neuer Sitzbänke und Bankkombinationen
aufzustellen und bedankt sich hierfür.

Außerdem ist es gelungen, die Grünphase an der Fußgängerampel an der Konsul-Lorenzen-
Straße zu verlängern.

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Aufmerksamkeit und schließt die
Sitzung.

Schließung der Sitzung um 18:00 Uhr.
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